

ORGANO DE LA JUVENTUD Y AGRUPACION SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS  
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.  
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'60 id.  
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 2 Junio 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de San Jorge, n.º 28

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA MISION DEL BARON DE MARSCHALL

## La rivalidad anglo-alemana

### ¿QUÉ HARÁ LA CONJUNCIÓN?

El barón Marschall de Bieberstein, que es considerado como el primer diplomático alemán, acaba de ser nombrado embajador de Alemania en Londres.

Generalmente, los movimientos de los diplomáticos se preparan discretamente, en la intimidad de las cancillerías, y, antes de hacerse públicos, se someten al consentimiento de los gobiernos cerca de los cuales se debe acreditar el nuevo representante.

En el caso del barón Marschall no ha sucedido así: a primeros de los corrientes, es decir, mucho antes de que el nombramiento fuese oficial, un diario católico alemán lanzó la noticia, los grandes periódicos europeos la comentaron con avidez y la prensa oficiosa alemana no la desmintió. Cuando el gallinero internacional estuvo bien alborotado, entonces el gobierno de Berlín hizo saber que, efectivamente, el barón Marschall iría a Londres a sustituir al conde Wolff-Metternich y a continuar con sir Edward Grey las negociaciones anglo-alemanas.

No cabe la menor duda de que el Kaiser y sus consejeros han querido una vez más «causar sensación» y que al golpe teatral de Guillermo II desembarcando en Tánger y al del envío del *Panther* a Agadir, se ha querido añadir ahora el del nombramiento del barón Marschall.

\* \* \*

¿Cuál va a ser la misión del nuevo embajador de Alemania en Londres?

En detalles y a pesar de las muchas hipótesis que se han echado a volar, nadie es capaz de precisarla; pero en líneas generales, no constituye ya un secreto para nadie.

En el terreno político y en el económico, Inglaterra y Alemania son dos rivales. La tirantez de ambas potencias empezó a hacerse pública con el telegrama famoso que Guillermo II envió al presidente Kruger cuando la guerra anglo-boer. En la Conferencia de Algeciras las relaciones anglo-alemanas se encontraron más todavía. Y durante las negociaciones entre Francia y Alemania, las cosas llegaron a un extremo tal de gravedad, que las dos potencias rivales estuvieron a punto de declararse la guerra.

Desde entonces la situación no ha mejorado. Hace poco más de tres meses que el ministro de la guerra inglés, lord Haldane, fue a Londres, invitado por el Kaiser, para ver de llegar a un arreglo. El intento resultó vano. El barón Marschall va ahora a ocupar su nuevo destino con el fin de dar el golpe de gracia a ese intrincado asunto.

Alemania e Inglaterra buscan hallar una solución definitiva que será, o un pacto, o la guerra.

En cualquiera de los dos casos, cada uno de los dos adversarios contará con sus amigos y aliados para hacerlos pesar en la balanza, y como las fuerzas están casi equilibradas, todo nuevo apoyo, todo nuevo refuerzo será considerado de un gran valor para la solución del conflicto.

\* \* \*

España puede desempeñar un papel de gran importancia en las negociaciones anglo-alemanas, pues la cuestión mediterránea va a ser de nuevo objeto de discusión, sobre todo después que Italia —la aliada de Alemania— ha reforzado su situación naval con la ocupación del puerto de Tobruk.

Desde este punto de vista, las negociaciones anglo-alemanas no pueden dejar de interesarnos. De todos modos, el resultado de las mismas, sea cual fuere, nos afectará siempre, como afectará a todas las naciones europeas.

Los conservadores españoles, como es sabido, se inclinan abiertamente del lado de Alemania. Como los liberales no son más que un instrumento de aquellos, y todos juntos son juguete de la camarilla de Palacio,—de esa camarilla que mantiene relaciones estrechas con Berlín por los intermediarios de Ninfenburgo—es de toda evidencia que el gobierno del Kaiser considera a la España monárquica como un triunfo preciado con que reforzar su juego.

\* \* \*

¿Cuál va a ser la actitud de la Conjunción republicana ante esas negociaciones anglo-alemanas que pueden cambiar—y que cambiarán seguramente—el eje de la política europea?

¿Va una vez más a dejar hacer a los monárquicos y abandonar en sus manos los destinos de España?

Si esto hiciera la Conjunción, quedaría definitivamente demostrado que el conglomerado republicano-socialista, apenas apto para la oposición, se halla incapacitado para acometer toda obra de carácter constructivo y para servir verdaderamente los intereses del país.

Como amantes de la libertad, de la democracia y del progreso, nos interesa a los republicanos y a los socialistas que en el pleito anglo-alemán sea Inglaterra la que triunfe. Y ese interés conviene que lo mostremos públicamente, en el Parlamento y en el mitin, para que se ente-

ren de ello Inglaterra, Francia, los amigos de estas dos naciones y todos los ciudadanos españoles.

Fijando debidamente nuestra orientación internacional y provocando una corriente de opinión en el pueblo—que debe familiarizarse más con estas cuestiones que con las rivalidades entre jefes republicanos—conseguiríamos desde luego parar los pies a los monárquicos y, además, cumpliríamos el deber de notificar a la opinión francesa e inglesa cuál sea la actitud de la España democrática ante la política de la *Entente cordiale*.

Y esto conviene que lo hagamos enseguida, antes de que empiece la última fase de las negociaciones anglo-alemanas, y no cuando todo esté terminado.

Inglaterra y Francia deben saber que, cualquiera que sea la política internacional de la Monarquía española, la nuestra, la republicana-socialista, está perfectamente definida.

Procediendo así, no sólo evitaríamos una intervención posible el día que nos decidamos a perturbar seriamente el orden, sino que, además, despertáramos simpatías que podrán desde ahora mismo sernos preciosas.

Los directores de la Conjunción socialista se empeñan en descuidar el aspecto internacional de la política española, sin pensar que les será imposible dar un paso en firme, si de antemano no resuelven determinadas cuestiones.

¿Y cuándo se les presentará un momento más propicio que el actual para resolverlas? Por esto nos extraña y escandaliza su inexplicable pasividad.

A. FABRA RIBAS

Gómez entra en el Casino  
y al pedir café y se sienta  
huyen todos de su lado  
como si tuviera lepra.

Tres son los que no se marchan  
y toman café en su mesa:  
Casto el Titi el Comediante,  
Martillo y el Centinela.

### ¿Cuándo estaremos a la par?

¡Buena noticia! El boletín de la bolsa indica dos puntos de rebaja del cambio sobre España, de 7 estamos a 5 por 100. La Hacienda española mejora... tardíamente si se tiene en cuenta que bastaría emplear en España los capitales españoles invertidos en acciones y papeles que se cotizan en las Bolsas de Berlín y Londres, para poner el cambio a la par. Y no es esta una afirmación lanzada a los cuatro vientos.

España es rica, y además tiene un suelo rico y fértil, pero lo que a la nación le fal-

tan son hombres que se dediquen a cultivar y explotar las riquezas del suelo, ni permitir que nuestro dinero sea empleado para engrandecer las industrias de otros países, y que los ciudadanos españoles tengan que emigrar acosados por el hambre, a enriquecer con sus brazos el suelo de otras naciones.

España es uno de los países que más plomo y mercurio producen. La lana de Segovia es una de las más conocidas y mejores del mundo. Los vinos españoles, los frutos y los cereales no tienen nada que envidiar a los de otras naciones....

Pero en España se deja que las minas las exploten compañías extranjeras. Se compran los tejidos de lana Cheviot porque vienen de Inglaterra, se bebe el Champagne y el Bourdeaux y el vino del Rin; se compra el chocolate Meunier, sin pensar que a principios del siglo XVI los españoles trajeron de Méjico el chocolate y que España por mucho tiempo aprovisionó a toda Europa... Se importa el algodón de Inglaterra, cuando las primeras plantas de algodón introducidas en Europa fueron plantadas en España por los moros... y se quiere copiar de las otras naciones, todo aquello que en otros tiempos enseñamos a las mismas.

Y es doloroso ver que en un país que mide 492.000 kilómetros cuadrados, viven malamente 17 millones de habitantes mientras que en otros países, (Italia por ejemplo) en una superficie de 287.000 kilómetros cuadrados, es decir, casi la mitad, viven relativamente bien 35 millones de habitantes.

...Y es que en las otras naciones la Hacienda pública está bien administrada; los ciudadanos capitalistas emplean sus dineros en empresas nacionales y nunca permiten que empresarios extranjeros los manejen, contentándose con un pequeño dividendo.

Tenemos un ejemplo en Alemania que financieramente es una nación pobre, pero en cambio es rica en brazos, y con el trabajo se consigue el dinero... en parte de los capitalistas españoles, que se llaman muy patriotas, enriqueciendo a otras naciones.

Pero para que en España surja una raza nueva, y pueda venir el acuerdo entre el capital y la inteligencia, es necesario que comencemos todos a europeizarnos y dejemos de ser los «bandoleros que conquistamos el Perú, hollando las vidas de los indios por el deseo insaciable del oro» como dice van Brabant.

...Y si una vez no quisimos la América del Norte porque creíamos que no tenía minas de oro, ahora es necesario que cultivemos la tierra árida para obtener de ella el tan deseado oro y engrandecer la mezquina y enclenque patria haciendo la nueva y grande España.

SEBASTIAN CARBONELL  
Milán 17 Mayo de 1912.

# TRABAJO

## Leyes contra los esquirols en Norte América

En varios cantones de los Estados Unidos, especialmente en California, en Massachusetts, en Montaña, Illinois, Oregón, etc., las Dietas cantonales, acaban de votar leyes prohibiendo a los fabricantes y a los empresarios emplear su plantadores en caso de huelga o de *lock outs*. Las infracciones a esta nueva ley son castigadas con una multa de 500 a 1.000 dólares, y de un mes a un año de prisión.

El voto de esta ley radical es tanto más sorprendente cuanto que en Norte América toda la legislación social tiene por base el principio individualista. Así, el tribunal supremo de los Estados Unidos ha rechazado la ley sobre la limitación de las horas de trabajo, porque la ha juzgado contraria al espíritu de la Constitución, que garantiza a los obreros el *derecho al trabajo*.

La ley sobre los *esquirols* ha debido ser considerada necesaria como condición *sine qua non* del derecho de huelga, que se torna ilusorio si los capitalistas pueden reemplazar sus obreros en huelga por los *esquirols*.

Además, esa ley debe tender a cimentar el derecho de las mayorías obreras sobre las minorías amorfas y a imponer como solución de los conflictos el arbitraje.

Obreros *amarillos* de los Círculos Católicos, cuando las barbas del vecino pelan así, podéis ir echando las vuestras en en remojo.

Tac, tac. — ¿Qui es? — El Hermitano. — ¿Eixe que ha *escorregut*, dic ha *corregut* tota Catalunya? — El matelx. — ¿Y que vol? — Vinc a vore si saben vostens alguna cosa de Sansano y de Vives. — ¿En mal o en be? — En mal, en mal. — No te poem servir en lo que demanes. Lo que te poem dir es que el alcalde no administra be, que *Gometes*... — No seguixquen, eixes coses no l' importen a «La Razón». — ¿Pero que tú eres de eixa *tropa*? — Sí. — Entonces ves y fesli el rendibú al casique, y tórcali els mocs als chicuelos. — Bueno, hasta l' atra semana si Deu vol. — Ves con dios... *Ascolta*: dill a Santo que no perga el sirni el escapulari.

## PINCHAZOS

Y vamos a abrir la Biblia. No, y que no reúne chistes este cómico libro. Oigan ustedes qué cosas dice esta historia inspirada por el espíritu Santo.

Los primeros sé es que habitaron el mundo fueron Adán y Eva. Conforme. Tuvieron tres hijos. Conforme también, pero en el Génesis, cap. IV, vers. 17, nos dice que Caín edificó una ciudad.

Sí, y los obreros que trabajaron en ella, serían de La Machá,

En los 14 y 15 del mismo capítulo dice: *Jehová puso una marca a Caín, con objeto de que no le matase alguien que no lo conociera.*

¿Quién no lo tenían que conocer? ¿Sus padres? ¿Sus hermanos? Porque no habiendo en el mundo más habitanes que esta familia.... *En fi que no u entenc.*

Y luego en el capítulo VI vers. 4 dice que *habían gigantes en la tierra.*

¿Gigantes? ¿De dónde? ¿De qué familia?

Todas esas incongruencias podrán pasar por las anchas tragaderas de los católicos, pero lo que es por todo el que tenga un ápice de sentido común, no cuelean.

\* \*

Vaya un apuro que pasó el Jefe de la Estación de Elche. Por lo visto se olvidó que el pasado domingo se celebraba en Orihuela un mitin Jaimista, y no se preparó de coches. ¡Qué escándalo! El andén lleno, las salas de descanso llenas, el paseo lleno, en fin, todo lleno de... atmósfera.

Doce fueron los jaimistas que subieron en el tren, y todo quedó desierto; paseo, sala y andén.

\* \*

Cuenta un periódico católico, que una chica quedó completamente sorda. Viéronla infinidad de doctores, los que declararon que su curación era imposible.

La muchacha lloraba sin cesar, hasta que un día perdió la razón, y le dió la locura por querer ir a Roma y ver a Papa, cosa que consiguió. Y pasó a Roma por fin (como D. Juan Tenorio). Arrodiarse ante Pepe Sarto; pasarle este las manos por la cabeza y quedar completamente curada, fue todo uno, ¿Que el Papa curó lo que a la ciencia le fué imposible?

¡¡¡Abajo la ciencia!!!

¡¡Viva Pío XII!!

Mi amigo Vicente

padece almorranas

que toda la ciencia

no puede curarlas

¡Qué amigo tan tonto!

¡Qué poco se guarda!

Escucha, Vicente;

¿Por que no te marchas

a Roma por todo?

Visitas al Papa,

le enseñas el ano;

la mano te pasa

por salva la parte,

y adios almorranas.

Z.

Si el cacique te alaba no te enamores, por que eso es una ofensa de las mayores.

Pues es sabido que en diciendo ¡cacique! huele a bandido.

## ¡Al fin monárquicos!

Cualquiera creería que al ponerse de frente los conservadores y los actuales gobernantes, los concejales conservadores acudirían a los cabildos a ayudar a la única oposición, la republicana socialista, a procurar que estos falsos demócratas atiendan como es debido las atenciones sagradas que sobre estos pesan, vigilen las recaudaciones, analicen los gastos, saquen a colación muchas de las malas cosas que por abandono de las oposiciones se están haciendo.

A nosotros no nos extraña esta conducta porque nunca creímos en que los monárquicos se hagan la guerra de verdad por aquello de hoy por ti y mañana por mí.

Pero para eso no merece la pena que los unos y los otros se despellejen en los diarios de Alicante.

¡Al fin monárquicos!

¡¡Corrrreee, Santo; que va a exir la prosesó, y no aplegues a hora!!

## Para los carcundas

¿Con que la van a armar los infelices? ¿Con que no les ilustra el escarmiento, Y de nuevo el pendon lanzan al viento

Teñido en sangre ya... de sus narices?

¿No les bastó correr como perdices

Una vez y otra vez y ciento y ciento,

O malograr no quieren el momento

De añadir un desliz a sus deslices?

Si anhelan pruebas dar de buen sentido,

Digan su pensamiento con franqueza;

Recóbreense del tiempo que han perdido

Y escriban de su credo a la cabeza:

D. Jaime de Borbón ha fallecido.

¡Se suplican los carros de limpieza!

M. DE P.

Ya ha ensanchado nuestro alcalde lo que era *Sementeriet*, sin duda porque *Gometes*, quiere matarnos a sed.

## AYUNTAMIENTO Sesión 29 Mayo

Aprobada el acta, dióse lectura de varias inestancias sobre la compra de terrenos en el cementerio católico, y otra ofreciéndose a construir nichos, pasando ambas a informe de la comisión correspondiente.

Así mismo dióse cuenta del expediente para la venta de una parcela de terreno que existe en la calle Honda y que es propiedad del Ayuntamiento, habiéndose tasado su valor en 836 pesetas.

Leído el pliego de condiciones para la subasta, nombra para que asista en representación del Ayuntamiento al concejal señor Sánchez Fuentes.

Son aprobadas varias cuentas.

Por el Sr. Alcalde se manifestó que se estaba gestionando la venta de los cuadros que posee el Ayuntamiento y cuyo producto será destinado a las obras para la traída de las aguas potables por lo que estima la presidencia debe nombrarse una comisión que pueda vender dichos cuadros tan luego se presente la personalidad que tiene ofrecidas cinco mil pesetas por dichos cuadros.

El compañero Vives manifestó que la presidencia podía gestionar la enajenación de los cuadros toda vez que hay un acuerdo en el que se le concedió un voto de confianza para hacer dichas gestiones.

Recuerda nuestro amigo el acuerdo tomado relativo al nombramiento de peritos para que dieran informe sobre el valor de los cuadros y la visita que según se manifestó en aquella fecha haría un delegado del Ministerio de Fomento competente en esta materia.

Por la presidencia se contestó a nuestro compañero que los peritos no se consideraron con autoridad bastante para informar sobre el valor de los cuadros y en cuanto a la ratificación del voto de confianza lo agradece, pero vería más en su lugar a la corporación nombrando una comisión. Discutido brevemente el asunto acuérdate lo indicado por Vives.

El señor Román en nombre de la Comisión de festejos manifiesta los propósitos de esta Comisión relativos a la organización de las fiestas de Agosto en las que se propone dicha comisión introducir varios números culturales. Pide la opinión del concejo en cuanto a la organización de estas fiestas.

El compañero Vives opónese a los deseos del Sr. Román manifestando que al presente los pueblos más adelantados de la Nación no hacen otras fiestas que las que se llaman

certámenes del trabajo y otras de carácter instructivo.

Rectifican el Sr. Román y Vives, acordándose lo manifestado por el primero, con el voto en contra del compañero Vives en la parte que tiene de religiosa la fiesta y dando su conformidad con los números instructivos, pero respecto de los cuales no haga ningún gasto el Ayuntamiento.

Terminado el despacho el compañero Vives dirigió un ruego a la presidencia para que los arbolitos que hay plantados en varias plazas se rieguen, y otro para que se vea la manera de tapiar una puerta que hay junto al Palacio de Altamira que dá acceso al Rio y que constituye un peligro para los vecinos de aquella plaza.

El señor alcalde prometió atender los ruegos del correligionario Vives.

El señor Román requirió a la presidencia para que se tomen las medidas convenientes y necesarias con el fin de evitar una catástrofe en los cines como la ocurrida en Villarreal.

Hace suyas estas manifestaciones el señor Fluxá y el Sr. Alonso pide el cierre inmediato de los teatros, mientras no se pongan dentro de las condiciones que establecen los reglamentos de espectáculos.

El alcalde señala un criterio de templanza, por el cual se reconocen los pocos teatros que existen en España que reúnan todas las condiciones exigidas por la Ley, que son muchas, y la necesidad de reformar los defectos que pudieran producir catástrofes.

El Sr. Alonso exige imperiosamente el más exacto cumplimiento de la ley diciendo que si llegara a ocurrir algo, él haría responsable al Alcalde, de quien es tan buen amigo.

El amigo Vives interviene diciendo que no debe aprovecharse lo ocurrido en Villarreal para observar un rigor que dañe al Teatro Llorente, edificio que por sus sólidas condiciones ofrece garantías como pocos teatros de España puedan dar y contra el cual sólo por nimiedades se puede cerrarlo. Dice que se vaya contra los cines, pero que no debe aprovecharse la desgracia de Villarreal para dar gusto a los que miran con malos ojos y sienten animosidad contra el Llorente. Estas palabras levantan fuerte protesta de los Concejales Alonso, Román, Sánchez Fuentes y otros, los cuales con sus gritos obligan al alcalde a tocar la campanilla para restablecer el silencio.

Nuestro compañero dice que no hay motivo a esas protestas porque no ha dicho de parte de quien está la animosidad.

De nuevo las protestas de los Concejales mas la del alcalde que dice que los concejales obran por su propia voluntad sin influencia de ninguna otra persona, pues son todos hombres de alta moralidad y de reconocido criterio propio.

Nuestro compañero puede por fin formular su proposición de que el asunto, para mejor estudio, se resuelva en la sesión próxima, quedando el alcalde encargado de resolver los casos que durante la semana se presenten en la forma que considere conveniente. Se aprueba la proposición Alonso.

Terminó la sesión a las 12.

Que los enemigos de TRABAJO calumnian a sus redactores....

Que lo hagan. Nos tiene sin cuidado. Lo que verdaderamente nos molestaría es si el cacique nos enalteciera.

Tal ofensa sería imperdonable.

## Crítica Municipal

Contra el Teatro Llorente Han manifestado los Concejales partidarios del cierre del Teatro Llorente, que los Teatros de Madrid reúnen las condiciones prevenidas por el Reglamento de espectáculos públicos.

# TRABAJO

Nosotros negamos rotundamente que dichos teatros reúnan estas condiciones.

Ni el Apolo, ni el Cómico, ni otros que no señalamos por que la lista sería larga, reúnen las condiciones que el Llorente.

Y respecto de los que se dedican a las funciones de cine hemos de manifestar que están muy por debajo en condiciones para dar función que el Teatro Llorente.

Con esto queda contestado el señor Román y otros que afirmaron que en Madrid no queda ningún Teatro que no reúna las condiciones prevenidas por la ley; no hay, pues, motivo para protestar de las palabras del edil socialista, por cuanto todos sabemos que en Elche el caciquismo va contra la clase obrera y principalmente contra los socialistas.

¡Recordamos tantas cosas!

\*\*\*

El Sr. Alonso, dándose las de humanitario y de defensor de los intereses y seguridad del vecindario y como es consiguiente interesándose por el público que asiste a los teatros, ha propuesto que se proceda al cierre inmediato de éstos.

Hubiera hecho lo propio el día de las elecciones y procurase al presente atenuar las medidas tomadas por la autoridad prohibiendo la no salida a las calles de los costureros, y ejerciera acción fiscal en el Ayuntamiento para que los concejales no vendan materiales para las obras que ejecuta éste, creyéramos en las manifestaciones del Sr. Alonso. Mas como quiera que ocurre todo lo contrario, como el Sr. Alonso forma parte o milita en un partido que diferentes veces ha colocado al pueblo a las puertas de la hecatombe anunciada, y todos recordamos lo ocurrido el 12 de Noviembre, consideramos que carece de fundamento su protesta a las manifestaciones de Vives, y lo que procede es conducirse mejor para que el pueblo no diga quienes son los causantes del motin cuando al trigo, ni en que situación política se perdieron las aguas potables, ni quien dirigió las elecciones del 12 de Noviembre en cuyo día se colocó al pueblo al borde de un abismo.

¡Más humanidad Sr. Alonso, pero sincera!

¡El pueblo no puede creer a quienes tantas veces le engañaron, y puede que entre ellos figure en primer línea el Sr. Alonso!

\*\*\*

El señor Galán dijo en la sesión del miércoles que los señores concejales no obraban en el Ayuntamiento a otro impulso que al suyo propio.

¡Cuanta farsa!

¡Pues que no sabemos todos quien ha hecho los concejales que administran el Erario municipal?

¡Débense estos a la voluntad del pueblo o a la de una determinada persona?

Si se deben al pueblo, no debieron robar los ocho colegios, y si por el contrario no son concejales por la libérrima voluntad de los electores,

claro está que obrarán con arreglo a lo que otro les mande, haciendo la salvedad de que en algunos casos discurrirán por su propia cuenta.

De modo que seguimos creyendo que los ediles de la mayoría débense al cacique y no al pueblo.

Que conste.

## Dedadas

Hay un hombre luchando con una fiera, en duelo a muerte: las fuerzas están equilibradas y casi el resultado es dudoso. ¿Quién vencerá? Un tercer factor interviene en la contienda poniéndose de parte de la fiera, para que destruya al hombre.

El hombre es el Pueblo de Elche; la fiera el Caciquismo; el factor que interviene apoyando a la fiera, el grupo de chicuelos que combate a republicanos y socialistas para dar gusto al cacique.

Más repugnante que el juez que dicta la sentencia de muerte, es el verdugo que la ejecuta; más despreciable que el propio cacique, es el que le presta apoyo directo o indirectamente.

¡OH OH!

Caciques y chicuelos, COMO SI ESTUVIERAN PUESTOS DE ACUERDO, nos acometen con saña fiera.

¡Ea! no nos amilane el contubernio de nuestros enemigos.

Que Elche ya conoce a la gentecita. Y a la gentuza.

¡OH OH!

Nosotros nunca hemos convenido con el cacique en el despacho de ningún Soldat, que no le atacáramos a cambio de no arriesgar conveniencia particular alguna.

Que conste.

¡OH OH!

¿El cacique te da la razón?

¡Miau!

¡OH OH!

En la última sesión del Ayuntamiento y mientras nuestro Concejal hablaba, algunos guardias municipales le dirigían insultos con frases groseras que aunque no llegaban a oídos del amigo Vives por ser pronunciadas con voz relativamente baja, no por eso dejaban de ser oídas por el público, entre el cual producían el natural escándalo por ver las cosas que en Elche ocurren.

Bien está que tales insultos se sucedan en la calle, por ser ya costumbre añeja en algunos empleados; pero en el Salón de Sesiones, por respeto a lo que se representa, no debiera suceder eso.

¿Quien dá esas órdenes a los municipales? ¿Se podrá saber?

¡OH OH!

El Concejal D. Tomás Alonso envenena las discusiones en el Ayuntamiento sacando de quicio, no sabemos si con un único o DOBLE fin.

En la última sesión quiso cargar a nuestra representación el sambenito de que defendía el interés del Teatro Llorente sobre el general de la población.

No es así. Lo que se pretendió evitar fué que tomando pie de una catástrofe ocurrida en un cine o barracón que aquí en Elche ha funcionado sin dificultad por parte de nuestras autoridades, tomaran los caciques medidas para que en el Llorente no se celebren mítins para denunciar las injusticias que se cometen contra el pueblo de Elche.

Tal cargo era injusto y sólo puede aplicarse a aquellos concejales que se han enriquecido suministrando materiales de construcción para las obras del Ayuntamiento.

¡OH OH!

El alcalde ha dicho que los concejales de la mayoría obran con arreglo a su criterio y sin obedecer influencias de personas ajenas a la corporación.

¿Que le importa a nuestro católico alcal-

de que San Pablo dijera «la verdad ha de redimirnos?»  
A él ¿qué?

## Desde Orán

Hemos recibido de nuestros compañeros de Orán una carta con 12'75 pesetas en sellos, para la viuda del que en vida fué nuestro compañero y amigo Juan Vázquez.

Los donantes nos remiten una lista con los nombres de los que han contribuido a esta suscripción, que gustosamente insertamos.

No sabemos el por qué de que la lista que nos remiten arroja 13 pesetas y solamente hemos recibido 12'75, aunque suponemos que los 25 céntimos que faltan serán del franqueo de la carta. De todos modos la referida cantidad obra en poder de la interesada, la que nos encarga demos en su nombre las más expresivas gracias a los iniciadores de la suscripción, como asimismo a los que han contribuido a ella.

He aquí la lista de los donantes:

	Pesetas
Ramón Mora	1'00
José Sempere Jaén	1'50
José Díez Orts	1'00
Vicente Antón	0'50
Jaime Selva	0'50
Cayetano Tello	1'00
Mateo Quiles	2'00
Un sujeto	0'50
Ramón Tremiño	0'50
Manuel Agulló	0'50
José Antón	0'50
Antonio Díez (a) Rubio	0'50
José Ribera Castaño	1'00
Joaquín Candel Gil	1'00
Francisco Díez	1'00
<b>Total</b>	<b>13'00</b>

## ¡¡Sorprendente!!

Un municipal de esos que van persiguiendo el juego prohibido... sin encontrarlo nunca, ha visto que dos niños de corta edad jugaban en el portal de su casa, calle de Senia, con unas cuantas cartas de baraja, a eso que los chicos llaman «las cajas».

Y el municipal, celoso cumplidor de su deber, según él, les ha mandado ir al corral, llamándoles muy incomodado, rifeños.

¡Municipal! ¡municipal! ¡serénate! porque a ese paso, dado el coraje demostrado contra el juego infantil, si llega a sorprender una partida de monte de esas en que se extrae el dinero a los infelices....

Lo menos no haces nada.

## ECOS

### La lucha de los ferroviarios

Los obreros ferroviarios de la línea Andaluza, reclamaron de la Compañía la devolución de los fondos ingresados en el Montepío, la supresión de este, negándose la empresa a hacerlo, a pesar de estar así ordenado por real orden.

Los trabajadores se han lanzado a la huelga, habiendo más de 5.000 huelguistas. De los agentes que cuenta la Compañía de Ferroviarios Andaluces, se hallan en movimiento el 95 por 100.

El gobernador de Málaga está nombrado árbitro en el conflicto.

La opinión está de parte de los obreros.

### Hungria

El Partido Socialista de Budapest acordó el 22 del pasado mes declarar la huelga general para conseguir la concesión del sufragio universal.

Al siguiente día holgaban 50.000 trabajadores, produciéndose sangrientos encuentros entre los huelguistas y la policía, de los cuales han resultado varios muertos y heridos.

El día 24 se repartió una alocución a los obreros, recomendándoles la vuelta al trabajo.

Después de los graves sucesos ocurridos, la ciudad ha recobrado su aspecto normal.

El país anhela la reforma de la ley electoral, la mayoría de la prensa aboga por ella.

### Londres

Los obreros empleados en los transportes se hallan en huelga.

Los huelguistas pasan de 120.000; éstos piden un aumento de un 33 por 100 en el salario.

### Madrid

Ha quedado resuelta la huelga de albañiles.

La Sociedad, tomando en consideración las promesas del ministro, por virtud de las cuales dentro de breve plazo se aumentará el jornal a todo el oficio, acordó deponer su actitud y reanudar el trabajo en todas las obras desde el pasado lunes.

### Congreso

Durante los días diez y siguientes del mes actual, tendrá lugar en la Casa del Pueblo de Madrid el V Congreso de la Federación de Obreros panaderos.

### La Guerre Sociale

Este periódico que dirige Hervé viene publicando una serie de artículos debidos a la pluma de escritores socialistas, anarquistas y sindicalistas conocidos bajo el rótulo común de «El desarme de Odios», en los cuales se reclama la unión de los elementos revolucionarios.

La campaña comienza a dar sus frutos y acaso no tardará mucho tiempo en constituirse a la sombra del Partido Socialista francés y el Sindicalismo anarquista, una fuerte Agrupación revolucionaria.

## NOTICIAS

### Agrupación Socialista

Celebrará asamblea general ordinaria en su domicilio social esta tarde a las tres en punto.

¡ Se encarece la asistencia.

### Condena

A nuestro correligionario Jerónimo Pérez González le ha sido impuesta por la Audiencia de Alicante la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y accesorias en la causa que se le ha seguido por injurias. Se le aplica la condena condicional o sea, que no sufrirá la pena si no reincide en el término de tres años.

Después de este fallo, ya no cabrá ninguna duda a nuestros lectores de que el compañero Jerónimo Pérez mintió al decir que le habían pegado una bofetada en el cuartelillo.

Y está bien que los guardias de Seguridad contribuyan, entre los servicios que prestan, a concluir en Elche con los injuriadores, calumniadores, etc. etcétera.

Así aumentan las simpatías que los ilicitanos sienten por ellos.

### Huelga solucionada

Al cerrar la edición nos enteramos de que se ha solucionado la huelga de los ferroviarios, disolviendo el Montepío la Compañía de Andaluces, como reclamaban los obreros.

Felicitemos a éstos por su triunfo.

Tipografía de José Agulló Sánchez

ANUNCIOS

Fábrica de Aguardientes, Licores y Jarabes  
**Joaquín Pérez Sánchez**  
**ELCHE**

TALLER DE CALZADO  
— DE —  
**David Gascón y Compañía**  
Calle Nueva de San Antonio, núm. 20.—ELCHE

Se hace toda clase de calzado desde el de caballero hasta el último par del 16.—Calzado clavado, cosido y de lujo última novedad.—Se hacen cortes a la medida.—Se venden pisos y se dejan hormas a precios muy reducidos, así como el mayor esmero y prontitud en los encargos. NO EQUIVOCARSE.

**Cooperativa de Consumo**  
**Casa del Pueblo**

San Jorge, 23. — ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos aceites y pan pesado.

Especialidad en harina marca XXX

Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.

 No equivocarse: SAN JORGE, 23

IMPRESA, LIBRERÍA Y ENCUADERNACIÓN

DE

**José Agulló Sánchez**

Corredera, 5.—ELCHE

RELOJERIA  
**Francisco Gómez Valero**

Corredera, 6.—ELCHE  
Este establecimiento garantiza todas las composturas que hace sirviendo los encargos con la mayor prontitud.

Salvador Alberola  
— (HIJO DE ANTONIO) —  
Fabricante de Agujas almaradas  
Precios sin competencia.  
Calle Filet, núm. 29

**CALZADO**

a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud. San Jorge, 25.—ELCHE

Disponible



**Se componen**

MAQUINAS DE COSER  
— DE TODOS LOS SISTEMAS —

Las composturas se hacen los sábados y domingos, pudiendo pasar los encargos a la calle San Joaquín, 15 Casa de Comidas conocida con el nombre de «Fonda de la Pata».

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL DE 1912

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España . . . . .	5.527.198'41	Cuentas corrientes . . . . .	6.492.308'32
Pagado dividendo cta. utilid <sup>as</sup> . . . . .		Inposiciones á fecha fija . . . . .	893.380'12
Fondos Públicos . . . . .	2.573.100'28	Imponentes de la Caja Ahorros . . . . .	14.950.047'03
Descuentos sobre la plaza . . . . .	7.929.320'47	Efectos á pagar . . . . .	192.441'26
Efectos á cobrar . . . . .	6.563.749'67	Corresponsales . . . . .	1.876.240'81
Cte con garantía personal . . . . .	3.652.089'21	Varios . . . . .	187.758'74
» » de valores . . . . .	4.336.580'30	Dividendos á pagar . . . . .	11.540'50
Solares en el Ensanche de Car- tagena . . . . .	20.758'85	Utilidades líquidas . . . . .	285.083'74
Corresponsales . . . . .	4.007.593'61	Fondo de reserva Estatuario . . . . .	1.000.000
Varios . . . . .	830.721'78	2.º Fondo de reserva (voluntario) . . . . .	400.000
Inmuebles . . . . .	660.368'94	Capital . . . . .	10.000.000
Mobiliario . . . . .	123.425'99		
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler . . . . .	63.923'66		
TOTAL . . . . .	36.288.800'52	TOTAL . . . . .	36.288.800'52
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia . . . . .	23.281.793'58	Depositanes de fec- tos en custodia . . . . .	23.281.793'58
» necesarios . . . . .	335.500	Acreeedores por de pósitos necesarios . . . . .	335.500
» en garantía . . . . .	5.272.143'13	Depositanes de va- lores engarantí . . . . .	5.272.143'13
TOTAL GENERAL . . . . .	28.889.436'71	TOTAL GENERAL . . . . .	28.889.436'71
	65.178.237'23		65.178.237'23

v.º B.º EL DIRECTOR GENERAL,  
Joaquín Payá.

EL INTERVENTOR,  
Rafael Sierra.

**“LA BOLA DE ORO”**

GRAN CASA DE COMIDAS DE  
**Jacinto Almela Navarro**

Calle Castelar (Antigua Confitería Hojas)

En este acreditado establecimiento encontrará el cliente esmerado servicio y gran economía. <<<<<



No bebas más

este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada. es facil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del in-temperante.

**MUESTRA GRATUITA** Todas aquellas personas que tengan un embriagado en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser tambien obtenido en todas las farmacias y si Vd. e presenta a uno de los depósi-

tos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a

COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres 429  
Depósito en Elche: Farmacia de G. Ruiz.

**TRABAJO**

Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas  
y de las Sociedades Obreras—ELCHE